

楊浦區救助管理站站長李福強:

24年如一日的執着與堅守



2月6日，楊浦區在滬東工人文化宮舉行李福強同志先進事迹報告會。李福強作了題為《不忘初心，無悔堅守》的報告，講述了自己剛踏上工作崗位時對民政工作的初心，分享了“全過程管理，全天候巡邏，全身心关爱”15字楊浦特色救助工作法。

■記者 朱良城 摄



李福強同志先進事迹報告會上，受助對象小梁作了題為《我的站長“爸爸”》的報告。

■記者 朱良城 摄



李福強深夜巡查救助流浪乞討人員。



李福強深夜巡查救助流浪乞討人員。

李福強，楊浦區救助管理站站長，投身救助工作24年，无论白昼还是黑夜，严冬还是酷暑，他带领着救助队熬夜巡逻，查高架、钻小巷、爬桥洞……他与露宿街头的乞讨者并肩而坐，倾听他们的苦处，劝说他们接受救助，他用真情为需要帮助的困难群体送去温暖，用爱心改变流浪人员和困境者的生活轨迹。

用真情守护城市流浪者

楊浦區救助管理站的前身是楊浦收容遣送站，自2003年更名以后，从一个拥有执法权力的部门变成了服务型单位。转变意味着工作要更加精细、贴心。

为帮助更多救助对象，李福强带领救助队熬夜巡逻，查高架、钻小巷、爬桥洞……只要发现救助对象就马上施以援手。他和乞讨者并肩而坐，倾听他们的苦处，劝说他们进站接受救助，对一时不愿进站的人，送上防暑降温用品，或防寒衣物，并定时定点探望。由于每天不间断地巡逻、走访，整个楊浦范围内，哪一条街道、哪一个桥洞、哪一片绿化带住着哪一位流浪者，李福强都清清楚楚。

和流浪者打交道久了，李福强发现，很多流浪乞讨人员出于自尊心，不大愿意进站接受救助，觉得在外面流浪更自由。30多岁的小伙子王旭龙，靠捡饮料瓶度日。李福强让他去

救助站，王旭龙不肯，理由是：“不愿意吃白食，捡瓶子再少也是自食其力。”不过，碰到极端天气，李福强都会想办法劝说王旭龙进站避寒。王旭龙也挺爱和人聊天，可是一问到家庭情况，他就闭口不言。

去年年初，上海经历一波寒潮，社工们劝说王旭龙进站避寒。这个镜头经媒体播出后，王旭龙的表妹打电话到救助站，联系到李福强。经过李福强的努力，王旭龙的父亲赶到救助站，终于和儿子团圆。

原来，当年王旭龙和父亲闹了矛盾，赌气说：“我混不出人样就不回来。”可到了上海以后，他丢了身份证，没法打工，又不愿意回老家补办，于是就在外流浪。

去年4月，王旭龙又出现在楊浦救助站。这一次，他是特地来看望李站长的。他说，已经在老家补办了身份证，目前在上海当快递员，以后要

好好工作，不仅挣钱养活自己，也要承担起家庭的责任。

为了提高寻找流浪人员的效率，在李福强的呼吁下，楊浦12个街镇，308个居委会全部成立了志愿者队伍，设立救助点；医院、娱乐场所、酒店的保安、门卫，成了救助站的“编外”工作人员；救助站还与民政、公安、城管一起，成立了“三合一”联动救助队，实现救助工作的区域网格化管理。

在李福强和同事的努力下，跨区走失的41岁唐氏综合征患者，回到了家人身边；被偷走钱包、走投无路的嘉兴老人，顺利返回了家；临时生活有困难的维吾尔族同胞不再露宿街头，还吃上了家乡风味的馕饼……

近5年来，楊浦區救助管理站共救助流浪乞讨人员9500人次，全区未发生一起流浪乞讨露宿街头人员因灾致死、致伤事件。

用爱心改变困境者的生活轨迹

楊浦區救助管理站同时也是反家庭暴力庇护救助中心和困境儿童救助保护中心，而困境儿童问题又是李福强倾注最多心血的部分。

“我本来是一个没有家的孩子，从我九岁那年到救助站，到今天已经整整6年了，救助站已经成为我的家，站长就是我的爸爸，叔叔阿姨就是我的亲人！”受助对象小梁满怀激动，道出对站长“爸爸”的感谢。

没有户口，父亲病故，母亲失踪，6年前的小梁无处可去。面对幼小的孩子，李福强心急如焚。在街道的帮助下，李福强将小梁安排在一对老夫妻的家里暂时寄养，然后开始四处奔走为孩子办户口，然而却迟迟没有进展。

后来，小梁搬进了救助站，李福强继续带着工作人员四处奔走，街道、居委会、学校、派出所、法院，他们到处咨询，情况说明写了一篇又一篇，还专门请来律师协调解决此事。长时期的走访奔波在去年除夕告一段落，小梁终于拿到了户口，可以如愿参加高考了。得知这一消息，李福强比任何人都兴奋，“看到孩子笑着哭了，我觉得所有的付出都是值得的。”



李福強關心受助對象小梁的生活和學習。

■記者 朱良城 摄

“困境儿童有别于孤儿，他们没有法律上的认定，不享受任何国家政策扶持。而社会对其救助的方式也相对落后，孩子还面临各种身份认同的困境……”后来，李福强提出“站内救助”和“站外寄养”的困境儿童救助模式，对所有寄养家庭都要求站内社工进行评估和考察，做到对每个孩子负责。

五年多来，在李福强的带领下，

救助站收养困境儿童40多个，既让这些孩子重新有了一个家，又解决了政府的“心头之患”。

如今，针对困境者的不同类别，救助站还设置了分区安置救助，对老年人、患有疾病的、遭受家暴的、困境儿童等救助对象进行特殊照顾，做到分类救助、分类保护、精准关爱。站里还设立了医务室、活动室、儿童活动房等功能区。

永遠不忘救助工作者的初心

1994年，李福强从部队退役后便进入民政部门工作。作为社会工作者的初心，就是当年一名“老民政”赋予他的。

那是上世纪80年代，李福强在民政部门的社会科，跟随当时的科长老赵对口安徽的救助工作。“当年交通不发达，公交车只能开到镇上，而从镇里到救助对象的家，还有几十公里的路程，全靠一双腿去跑。”有一次，老赵在一个救助对象的家中摔倒了腰，让李福强去接一下。山路崎岖不堪，李福强把车开到时速60公里，仍开了半小时才到达救助对象的家中。“当时我就想，上了年纪的老赵每天是如何走过这段山路。”

“赶紧去上海治病吧！”李福强对着老同事说道。老赵却笑着说：“不

忙，明天还能再跑两家，如果跑不完，有的人就没法度过这个冬天了。”

“这件事让我深刻认识到救助工作的责任，也可以说是我从事这份工作的初心吧。”李福强说。从那以后，老赵脚下的几十公里救助工作的路延伸到了李福强的脚下，并一直走到了今天。“民政工作凝聚了无数老同志默默无闻的付出，如今，我们的工作条件好了，但依然不能忘记那份初心，就是永远走在一线，了解民生疾苦。”自进站以来，李福强已经在救助管理站工作了24年，他把自己大部分时间给了那些救助对象。

“我们今天的社会仍然有很多需要帮助的人，他们无力解决眼前的困难，而社会工作者是他们的最后一道守护线。”如今，李福强正努力培养救

助站内的年轻人，他设立“一周一学”、“一季一主题”的学习制度，带领全站职工一起学习，秉承用心做好救助工作的思想，提升服务理念和方法，在接受专业社工培训的同时，还引进专职社工，让救助工作变得更加专业化。

在他的带领下，楊浦區救助管理站先后获得“国家三级救助管理机构”、“上海市青少年维权岗单位”、“上海市三八红旗集体”、“全国社工示范单位”等荣誉称号。

“我们做得还远远不够，未来还需要继续摸索。”在李福强心里，帮助、救助别人不只是一份工作，更是发自内心的热爱和追求。他说，“救助工作是我们的份内事，只要社会上还有需要帮助的人，我们的工作就永远不会停歇。” ■記者 项来婷